

# 特朗普宣布停火，伊朗又发射导弹？ 以伊“永久”停火陷“罗生门”

以色列国防部长卡茨当地时间24日说，伊朗违反停火协议，他已指示以色列国防军作出有力回应，猛烈打击伊朗首都德黑兰市中心的目标。伊朗官方媒体则否认停火实施后伊朗向以色列发射导弹。当天早些时候，特朗普称，以色列和伊朗停火协议已生效，警告各方不要违反协议。



这是6月19日在德黑兰拍摄的伊朗伊斯兰共和国广播电视台大楼被袭后的场景。 新华社发

## “全面彻底停火”？

以色列军方24日说，已侦测到伊朗向以色列发射导弹，以色列北部多地响起警报。

以国防部长卡茨称，伊朗完全违反了由美国总统特朗普宣布的以伊停火协议，在停火协议生效后向以色列发射导弹。他在与总理内塔尼亚胡协调后，指示以军继续对德黑兰展开高强度军事行动，打击“伊朗政权目标和恐怖基础设施”，以延续23日展开的军事行动。

伊朗塔斯尼姆通讯社24日报道说，伊朗武装部队总参谋部否认“最近几个小时向以色列发射导弹”。

特朗普23日傍晚在社交媒体“真实社交”发文宣布，以色列和伊朗已就“全面彻底停火”达成一致，这场为期12天的冲突即将结束。

按照特朗普在美东时间18时02分(北京时间24日6时02分)发文说法，停火将在大约六小时后正式生效，届时以伊双方将完成各自正在进行的“最后任务”。

特朗普说，停火将分阶段实施：伊朗先开始停火，到第12个小时的时候，以色列也开始停火，到第24个小时的时候，这场“持续12天的战争”将正式结束。

特朗普说，每一阶段的停火期内，另一方将“保持和平与尊重”。他稍后接受美国全国广播公司采访时表示，这将是“永久”停火。

美国副总统万斯告诉美国福克斯新闻网，伊朗“现在已经不能以他们的设备制造核武器，因为设备已经被我们摧毁了”。

## 卡塔尔参与斡旋

在路透社一篇以卡塔尔多哈为电头的报道中，一名了解谈判情况的官员说，特朗普在电话中告诉卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆，以色列已经同意停火。特朗普请卡塔尔方面劝说伊朗也同意停火。最终，在伊朗对美国驻卡塔尔的乌代德空军基地进行导弹打击后，伊朗官员在与卡方

通话中同意美方提出的停火建议。

伊朗23日晚向卡塔尔乌代德空军基地发射导弹。这是美国在中东地区最大的基地。卡塔尔方面说，多数导弹被拦截，袭击未造成人员伤亡。

特朗普在社交媒体上表示伊方在发动袭击之前提前通知了美方，他还向伊方表示“感谢”。美国《纽约时报》以三名不愿公开姓名的伊朗官员为信源报道，伊朗向卡塔尔官员提前告知此次打击，目的是让可能造成的伤亡最小化。

报道说，随后美国与以色列、卡塔尔与伊朗分别就以伊停火继续磋商。一名白宫高级官员告诉路透社，美国副总统万斯、国务卿鲁比奥和美国中东问题特使威特科夫就停火分别与伊朗官员进行了直接和间接讨论。

美国阿克西奥斯新闻网站也援引消息人士的话报道，行动结束后，伊朗通过卡塔尔向白宫传递信息说，伊朗将不会对美国发起进一步攻击。白宫则通过卡塔尔向伊朗回应，不会实施报复，愿意重启和伊朗的谈判。

## 以色列称实现目标

以色列总理办公室24日上午发表声明说，以方确认已同意美国提出的与伊朗的双边停火协议，将对任何违反协议的行为予以“强力回击”。

声明说，以总理内塔尼亚胡与政府内阁、国防部长、以军总参谋长、以情报和特勤局(摩萨德)负责人举行会晤，告知以色列已实现对伊朗军事行动的“所有目标”，“甚至更多”，以色列已消除来自核武器和弹道导弹领域双重的、直接的生存威胁。

声明称，以军已完全控制德黑兰领空，对伊朗军事领导层造成重创，并摧毁数十个伊朗政府目标。

声明还说，以色列感谢美国在国防方面的支持以及参与消除伊朗核威胁的努力。“鉴于此次行动目标的实现，并在美国总统特朗普的充分协调下，以色列同意了双边停火建议。”

以色列第12频道电视台23日晚间报道说，以色列已向伊朗发出信息，称以方

目标是“几天内”结束双方之间的军事冲突。报道没有提及以色列通过何种渠道向伊朗发出上述消息。

## 伊朗外长感谢军方

伊朗最高国家安全委员会24日就与以色列停火发表声明说，伊朗已“迫使以色列单方面停止侵略”，准备对任何进一步侵略行径作出果断回应。

声明说，伊朗武装部队“对敌人的侵略进行了反击，粉碎了敌人的邪恶行径”，发射导弹打击了以色列领土，还打击了美军乌代德空军基地。伊朗武装部队不轻信敌人的言论，“握紧了扳机，准备对敌人任何进一步侵略行径作出果断、有力的回应”。

特朗普宣布伊朗与以色列停火后，伊朗又对以色列进行多轮导弹打击。以色列急救组织“红色大卫盾”说，伊朗导弹袭击造成3人死亡，至少8人受伤。

伊朗外长阿拉格齐24日在社交媒体上说，伊朗“强大的武装部队为惩罚以色列的侵略行径而采取军事行动一直持续到凌晨4时的最后一刻”，“我与全体伊朗人民一起感谢我们勇敢的武装部队”。

阿拉格齐此前表示，只要以色列在德黑兰时间凌晨4时(北京时间8时30分)前停止“非法侵略”，伊朗就无意继续采取反击行动。

综合新华社消息



6月23日在卡塔尔一处街道拍摄的伊朗导弹残骸。卡塔尔防空系统当天成功拦截针对乌代德空军基地的导弹袭击。 新华/法新

## 国际观察

从默许纵容以色列袭击伊朗，到“亲自下场”空袭伊朗核设施，再到以推动伊朗政权更迭相威胁，以及高调宣布伊以达成停火……多国专家指出，美国在伊朗核问题上协同其盟友侵犯他国主权和安全，企图以霸道凌人的武力手段逼迫他国屈服、实现自身利益和目标，反映出美国一贯奉行的弱肉强食“丛林法则”，严重冲击国际核不扩散体系和国际秩序，给世界带来错误信号和军备竞赛风险。

## 无视国际准则

专家认为，美国近来在伊朗核问题上的所作所为，本质上是以武力相胁迫的强权逻辑，是对《联合国宪章》和国际法的粗暴践踏。

埃及国际问题专家阿明说，美国向来根据自身利益“定义”其他国家，然后“充当法官、陪审团和刽子手”，把军事力量当作规则，这是“强权政治的极致体现”。美国袭击伊朗传递的信息非常明确：“不服从命令就瓦解你。”

多国专家认为，美国政府绕过联合国和多边谈判框架，发动单边军事行动以实现自身目标，已成为国际秩序的“头号破坏者”。

## 军备竞赛风险

多国媒体和分析人士指出，美国和以色列以所谓“去核”为由，用军事手段逼伊朗就范，是典型的“双标”，给全球带来核扩散和军备竞赛的严重风险。

专家认为，美国声称空袭是为了摧毁伊朗核能力，但伊朗一直表示自身核计划是用于和平目的。同时，以色列被地区国家普遍认为拥有核武器，而且没有签署《不扩散核武器条约》，美国却一直偏袒和纵容以色列。

国际舆论认为，美国以武力手段应对伊朗核问题向世界发出错误信号，将产生深远不良影响。俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会副主席克利莫夫说，美国袭击伊朗或将引发一场军备竞赛，“许多国家会考虑是否应该研制自己的核武器和高超音速导弹”。

## 信誉公信尽失

国际舆论认为，美国以霸权、霸道、霸凌的武力手段和“丛林法则”应对国际问题，令美国在国际社会信誉尽损、公信尽失。

美国《外交政策》杂志说，美国军事介入伊朗核问题，损害自身国家形象及在全球地位，“美国的全球地位正面临风险，因为世界已经对华盛顿鲁莽并且经常是单边的帝国主义行为感到厌恶”。

专家认为，这是一个“极为恶劣的先例”，严重破坏国际秩序。科威特《阿拉伯人报》总编多塞利说，美方做法是“以所谓安全之名，制造更多不安全”。澳大利亚国立大学国际法教授罗斯韦尔指出，其他国家会说，“如果美国可以这样做，为什么我们不也用武力方式来对付敌对方？”

中东专家呼吁，对于包括伊朗核问题在内的地区和国际争端，都应当坚持通过多边框架、外交渠道而非军事手段解决，以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序必须得到尊重并发挥作用。

# 美国横逆中东再显“强食弱肉”本性

据新华社